IV Action taken on Feedback from Alumni on Academic/College Administration/Infrastructure
Total Responses received: 296

Particulars Very Good | Average Acceptable | Poor Action taken
Good

Alumni Huge responses are Very good and good, Some 31 responses are average,

Association/Network 156 108 18 05 09 acceptable and poor, on view of these responses, The college Alumni Chairman

of old friends of your is advised to maintain the Alumni association as easily accessible to all old

college students

Head of institution is Huge responses are Very good and good, Some 37 responses are average,

Accessible 147 112 24 04 09 | acceptable and poor, on view of these responses, The head of institution will be
always ion touch with All alumni for overall development of institution

Administrative staff of Huge responses are Very good and good, Some 38 responses are average,

the Institution is 147 111 25 06 07 acceptable and poor, on view of these responses, All Administrative staff of the

accessible for various Institution will be made available/accessible for various services required by

services alumni

Faculty members are Huge responses are Very good and good, Some 24 responses are average,

reachable for guidance 193 79 15 02 07 | acceptable and poor, on view of these responses, All Faculty members

and support instructed to be reachable for career guidance and support

Alumni members are Huge responses are Very good and good, Some 39 responses are average,

encouraged to provide acceptable and poor, on view of these responses, Since years college

valuable  suggestion 144 1313 26 05 08 | administration seeking help of alumni for growth and development of institution

for the growth of the and most of the alumni are in good position in all walks of life, Further

institution Assistance and suggestions of alumni will be obtained.

Platform is provided | 158 87 39 03 09 Huge responses are Very good and good, Some 51 responses are average,

for regular interaction acceptable and poor, on view of these responses, every year routine interaction

with current students program of Alumni and current students will be organized , in coming days this
tradition will be maintained

Rate the course you | 153 108 26 00 08 Huge responses are Very good and good, Some 34 responses are average,

studied in terms of acceptable and poor, on view of these responses, All the courses taught by the

employability skills institution have their own employability, in view of the alumni opinion efforts
will be made to incorporate more courses which are of skill oriented and
employability.

Rate your stay at| 184 87 17 02 06 Huge responses are Very good and good, Some 25 responses are average,

college in terms of acceptable and poor, on view of these responses, all the initiative will be taken

teaching for pleasant and fruitful stay students during their stay in the college

Overall Feedback of | 187 77 20 04 08 Huge responses are Very good and good, Some 32 responses are average,

college acceptable and poor, on view of these responses, The college will take all
initiative to implement valuable suggestions and observations of alumni in due
course of time

V: Feedback of Employer: No Responses Received
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